

党的十八大对建设社会主义文化强国,继续丰富社会文化生活,更好地保障人民基本文化权益,完善公共文化服务体系,提高服务效能提出了进一步的明确要求。公共图书馆承担着保存人类文化遗产、提供知识信息、传播先进文化、开展社会教育的重要职责,通过依托自身馆藏开展公共文化资源平台建设、联合提供公共服务、参与重大文化工程、与社会力量合作等不同方式,公共图书馆积极参与公共文化服务体系构建。然而,由于缺乏有效的知识产权制度保障图书馆转型过程中参与公共文化服务体系建设的形式,一些问题逐渐显现出来。为了使研究工作与我国正在进行的文化体系建设紧密结合,特别是图书馆如何利用自己的优质资源,参与公共文化服务体系建设,为推动社会主义文化建设新高潮、推动社会主义文化大发展大繁荣做出贡献,我们选择若干省级公共图书馆、若干优质资源作为实例开展研究。

1.4 著作创新点

第一,对我国图书馆事业发展与知识产权法律协调状态进行了系统调研。本书提炼出以促进图书馆事业健康发展、持久发展公共利益、促进图书馆法制建设、完善知识产权制度为目标的指导原则。准确限定了转型时期我国图书馆知识产权政策战略需求是通过知识产权管理来实现以下目标的:(1)图书馆资源高效利用;(2)图书馆发展主动有序;(3)图书馆高效运行;(4)图书馆实现公共利益目标。客观解释了制约我国图书馆知识产权管理效率的因素。研究发现,制约我国图书馆知识产权管理效率的因素主要是机构知识产权政策缺乏、管理岗位缺失、知识产权操作程序低效,以及图书馆经费与知识产权保护成本的矛盾,运用知识产权制度维护公共利益的措施不足。

第二,对图书馆业务流程中知识产权风险的影响因素进行了准确分析。这些因素主要包括信息环境的改变、制度内容的改变、业务类型的改变和资源分布的改变。在对知识产权风险专题研究的基础上,归纳出图书馆知识产权诉讼的特点与趋势:以财产权诉讼为主、数字化服务诉讼、影响公共服务效益等。研究发现,图书馆应属于内容服务提供者与善意使用者的角色,这对图书馆规避赔偿风险具有积极意义。研究表明我国图书馆界对知识产

权保护的主流认识是积极与有建设性的。该发现有助于纠正以前文献对图书馆知识产权意识与行业保护的偏见。在此基础上,作者提出,图书馆知识产权制度建设应坚持以下原则:(1)坚定不移保护知识产权;(2)有利于图书馆健康发展;(3)公平与效率统一;(4)信息利益平衡;(5)措施简明与稳定。这些原则符合我国现阶段图书馆事业发展的需要。

第三,提出图书馆参与文化公共服务体系的知识产权制度供给机制。作者建议,将公共文化服务平台纳入图书馆知识产权豁免条款,通过制度创新,激励图书馆联盟、流动服务、远程服务等新业态发展,采取多种形式延伸图书馆功能,提高图书馆服务的便捷性,协调知识产权利益,吸引社会力量参与公共文化服务体系建设。通过知识产权制度支持图书馆公共文化服务体系的可持续发展与均等服务。提出了图书馆知识产权管理方案优化对策。将知识产权纳入图书馆转型战略规划。建议图书馆应建立内部的战略支持系统,增加知识产权成本预算,重点优化资源采集的知识产权政策、学位论文知识产权政策、文献传递知识产权政策、数据库使用知识产权政策、用户知识产权政策等。我们还建议图书馆发展馆藏资源增值开发利用政策。

第四,提出了优化图书馆知识产权管理与知识产权法改革的路径对策。建议将知识产权管理纳入图书馆发展战略,发展机构的知识产权管理政策,并确定图书馆的知识产权管理政策规范内容。提出了知识产权法修改的未来方向:(1)在知识产权法中确定图书馆的法律地位。图书馆代表的是公共利益,应给予图书馆政策鼓励。(2)将文化信息资源共享工程、数字图书馆推广工程、公益性科技信息服务、公共电子阅览室、农家书屋等纳入图书馆条款。(3)知识产权法要保障图书馆获得文献信息资源与新业态发展。(4)发展以公共利益为核心的知识产权公共政策。